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A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a1_1 강제로 시킨일 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 184 9.6 9.6

서너 번 2 45 2.3 2.3

5번 이상 3 35 1.8 1.8

전혀없다 4 1,655 86.2 86.2

1,919 100.0 100.0

a1_2 강제로 시킨일 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 105 5.5 5.5

서너 번 2 19 1.0 1.0

5번 이상 3 7 0.4 0.4

전혀없다 4 1,788 93.2 93.2

1,919 100.0 100.0

a1_3 강제로 시킨일 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 64 3.3 3.3

서너 번 2 19 1.0 1.0

5번 이상 3 5 0.3 0.3

전혀없다 4 1,831 95.4 95.4

1,919 100.0 100.0

A1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “하기 싫은 어떤 일(답안지 보여
주기, 숙제나 과제물 대신해주기, 심부름, 가방들어주기, 불량써클 가입 등)”을 강제로 시킨 적이 있습
니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

A1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “하기 싫은 어떤 일(답안지 보여
주기, 숙제나 과제물 대신해주기, 심부름, 가방들어주기, 불량써클 가입 등)”을 강제로 시킨 적이 있습
니까?
2) 같은 학교 선배

A1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “하기 싫은 어떤 일(답안지 보여
주기, 숙제나 과제물 대신해주기, 심부름, 가방들어주기, 불량써클 가입 등)”을 강제로 시킨 적이 있습
니까?
1) 같은 학교 친구 또는 등급생
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A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a1_4 강제로 시킨일 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 102 5.3 5.3

서너 번 2 15 0.8 0.8

5번 이상 3 4 0.2 0.2

전혀없다 4 1,798 93.7 93.7

1,919 100.0 100.0

a2_1 강제로 시킨일 : 시험중 답안지 보여주기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 84 4.4 18.9

안했다 2 335 17.5 75.5

무응답 9 25 1.3 5.6

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a2_2 강제로 시킨일 : 숙제나 과제물 대신해주기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 114 5.9 25.7

안했다 2 304 15.8 68.5

무응답 9 26 1.4 5.9

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
② 숙제나 과제물 대신해주기

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
① 시험중 답안지 보여주기

A1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “하기 싫은 어떤 일(답안지 보여
주기, 숙제나 과제물 대신해주기, 심부름, 가방들어주기, 불량써클 가입 등)”을 강제로 시킨 적이 있습
니까?
4) 전혀 모르는 사람

2



A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a2_3 강제로 시킨일 : 매점 등 심부름하기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 174 9.1 39.2

안했다 2 244 12.7 55.0

무응답 9 26 1.4 5.9

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a2_4 강제로 시킨일 : 가방 대신 들어주기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 20 1.0 4.5

안했다 2 398 20.7 89.6

무응답 9 26 1.4 5.9

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a2_5 강제로 시킨일 : 불량써클 가입요구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 22 1.1 5.0

안했다 2 396 20.6 89.2

무응답 9 26 1.4 5.9

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
③ 매점 등에 심부름하기

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
⑤ 불량써클 가입요구

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
④ 가방 대신 들어주기
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A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a2_6 강제로 시킨일 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 64 3.3 14.4

안했다 2 351 18.3 79.1

무응답 9 29 1.5 6.5

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a3 가장 심하게 괴롭힌 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구 또는 동급생 1 237 12.4 53.4

같은 학교 선배 2 77 4.0 17.3

다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람 3 31 1.6 7.0

전혀 모르는 사람 4 77 4.0 17.3

무응답 9 22 1.1 5.0

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a4 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 2 0.1 0.5

오전(8-12시) 2 63 3.3 14.2

오후(12-5시) 3 95 5.0 21.4

저녁(오후5-8시) 4 50 2.6 11.3

밤(오후8-12시) 5 25 1.3 5.6

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 3 0.2 0.7

모르겠다 7 64 3.3 14.4

시간구분 불가능 8 118 6.1 26.6

무응답 9 24 1.3 5.4

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A3. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신을 가장 심하게 괴롭힌
사람은 누구입니까? (여러 사람인 경우에는 당신에게 가장 심하게 대한 사람을 "하나만" 표시해 주십
시요.)

A2. 누군가가 위협하거나 때림으로써, 당신에게 강제로 시킨 일은 무엇입니까? 지난 1년동안 여러분
이 경험한 일은 "모두" 표시해 주십시요.
⑥ 기타

A4. 앞서 표시한 사람이 당신에게 ‘어떤 일’을 강제로 시키는 것은 "대체로“ 하루 중 언제쯤입니
까?
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A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a5 어떤장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 164 8.5 36.9

운동장 등 학교주변 2 85 4.4 19.1

학교주변 노상 3 28 1.5 6.3

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 35 1.8 7.9

집안 5 2 0.1 0.5

집근처에서 6 24 1.3 5.4

교통수단 내에서 7 6 0.3 1.4

번화한 길거리 8 6 0.3 1.4

놀이 및 유흥장소 9 34 1.8 7.7

공터나 으슥한 곳 10 31 1.6 7.0

기타 11 11 0.6 2.5

무응답 99 18 0.9 4.1

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a6 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 237 12.4 53.4

도망쳤다 2 27 1.4 6.1

말로 항의 3 143 7.5 32.2

대항해서 싸움 4 14 0.7 3.2

기타 5 4 0.2 0.9

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A6. 위와 같은 피해를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?

A5. 위와 같은 피해를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응답해주세요)
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A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

a7_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 60 3.1 13.5

안했다 2 361 18.8 81.3

무응답 9 23 1.2 5.2

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a7_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 173 9.0 39.0

안했다 2 252 13.1 56.8

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a7_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 15 0.8 3.4

안했다 2 410 21.4 92.3

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
② 친구에게 이야기했다.
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청소년 피해실태에 대한 조사

a7_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 2 0.1 0.5

안했다 2 423 22.0 95.3

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a7_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 8 0.4 1.8

안했다 2 417 21.7 93.9

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a7_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 5 0.3 1.1

안했다 2 420 21.9 94.6

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑥ 기타
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청소년 피해실태에 대한 조사

a7_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않았다 1 212 11.0 47.7

안했다 2 213 11.1 48.0

무응답 9 19 1.0 4.3

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

a7_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 8 0.4 1.8

야단 맞을 것 같아서 2 1 0.1 0.2

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 33 1.7 7.4

일이 커질 것 같아서 4 24 1.3 5.4

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 112 5.8 25.2

보복당한 것 같아서 6 32 1.7 7.2

기타 7 1 0.1 0.2

무응답 9 233 12.1 52.5

비해당 0 1,475 76.9

1,919 100.0 100.0

b1_1 금품갈취 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 97 5.1 5.1

서너 번 2 14 0.7 0.7

5번 이상 3 7 0.4 0.4

전혀없다 4 1,801 93.9 93.9

1,919 100.0 100.0

B1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “돈이나 물건(시계, 운동화, 가방,
카셋트, 옷, 필기구 등)”을 나에게서 강제로 빼앗아간 적이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

7_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

A7. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.
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b1_2 금품갈취 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 64 3.3 3.3

서너 번 2 10 0.5 0.5

5번 이상 3 6 0.3 0.3

전혀없다 4 1,839 95.8 95.8

1,919 100.0 100.0

b1_3 금품갈취 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 46 2.4 2.4

서너 번 2 3 0.2 0.2

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,869 97.4 97.4

1,919 100.0 100.0

b1_4 금품갈취 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 319 16.6 16.6

서너 번 2 42 2.2 2.2

5번 이상 3 13 0.7 0.7

전혀없다 4 1,545 80.5 80.5

1,919 100.0 100.0

B1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “돈이나 물건(시계, 운동화, 가방,
카셋트, 옷, 필기구 등)”을 나에게서 강제로 빼앗아간 적이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

B1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “돈이나 물건(시계, 운동화, 가방,
카셋트, 옷, 필기구 등)”을 나에게서 강제로 빼앗아간 적이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

B1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 위협하거나 때림으로써 “돈이나 물건(시계, 운동화, 가방,
카셋트, 옷, 필기구 등)”을 나에게서 강제로 빼앗아간 적이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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b2 금품갈취 : 액수

==> 변수값 설명 없음

b3 금품갈취 : 가장 심하게 한사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구 또는 동급생 1 84 4.4 15.9

같은 학교 선배 2 58 3.0 11.0

다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람 3 19 1.0 3.6

전혀 모르는 사람 4 361 18.8 68.2

무응답 9 7 0.4 1.3

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b4 금품갈취 : 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 13 0.7 2.5

오전(8-12시) 2 24 1.3 4.5

오후(12-5시) 3 142 7.4 26.8

저녁(오후5-8시) 4 145 7.6 27.4

밤(오후8-12시) 5 102 5.3 19.3

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 4 0.2 0.8

모르겠다 7 31 1.6 5.9

시간구분 불가능 8 62 3.2 11.7

무응답 9 6 0.3 1.1

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

B4. 앞서 표시한 사람으로부터 금품갈취를 당한 것은 "대체로" 하루 중 언제쯤입니까?

B3. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신에게 가장 심하게 금품
갈취를 한 사람은 누구입니까?
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b5 금품갈취 : 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 48 2.5 9.1

운동장 등 학교주변 2 39 2.0 7.4

학교주변 노상 3 37 1.9 7.0

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 65 3.4 12.3

집안 5 1 0.1 0.2

집근처에서 6 60 3.1 11.3

교통수단 내에서 7 23 1.2 4.3

번화한 길거리 8 49 2.6 9.3

놀이 및 유흥장소 9 76 4.0 14.4

공터나 으슥한 곳 10 96 5.0 18.1

기타 11 14 0.7 2.6

무응답 99 21 1.1 4.0

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b6 금품갈취 : 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 291 15.2 55.0

도망쳤다 2 38 2.0 7.2

말로 항의 3 141 7.3 26.7

대항해서 싸움 4 28 1.5 5.3

기타 5 4 0.2 0.8

무응답 9 27 1.4 5.1

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

B6. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?

B5. 위와 같은 ‘금품갈취’를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응답해주세요)
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b7_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 183 9.5 34.6

안했다 2 324 16.9 61.2

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b7_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 239 12.5 45.2

안했다 2 268 14.0 50.7

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b7_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 21 1.1 4.0

안했다 2 486 25.3 91.9

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
② 친구에게 이야기했다.

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.
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b7_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 1 0.1 0.2

안했다 2 507 26.4 95.8

무응답 9 21 1.1 4.0

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b7_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 25 1.3 4.7

안했다 2 482 25.1 91.1

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b7_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 1 0.1 0.2

안했다 2 506 26.4 95.7

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
⑥ 기타

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.
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b7_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않았다 1 165 8.6 31.2

알렸다 2 342 17.8 64.7

무응답 9 22 1.1 4.2

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

b7_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 7 0.4 1.3

야단 맞을 것 같아서 2 3 0.2 0.6

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 43 2.2 8.1

일이 커질 것 같아서 4 20 1.0 3.8

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 62 3.2 11.7

보복당한 것 같아서 6 31 1.6 5.9

기타 7 1 0.1 0.2

무응답 9 362 18.9 68.4

비해당 0 1,390 72.4

1,919 100.0 100.0

c1_1 놀림, 조롱 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 297 15.5 15.5

서너 번 2 82 4.3 4.3

5번 이상 3 305 15.9 15.9

전혀없다 4 1,235 64.4 64.4

1,919 100.0 100.0

7_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

B7. 위와 같은 (금품갈취) 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는
“모두” 표시해 주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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c1_2 놀림, 조롱 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 77 4.0 4.0

서너 번 2 22 1.1 1.1

5번 이상 3 31 1.6 1.6

전혀없다 4 1,789 93.2 93.2

1,919 100.0 100.0

c1_3 놀림, 조롱 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 151 7.9 7.9

서너 번 2 41 2.1 2.1

5번 이상 3 89 4.6 4.6

전혀없다 4 1,638 85.4 85.4

1,919 100.0 100.0

c1_4 놀림, 조롱 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 72 3.8 3.8

서너 번 2 7 0.4 0.4

5번 이상 3 7 0.4 0.4

전혀없다 4 1,833 95.5 95.5

1,919 100.0 100.0

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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c1_5 놀림, 조롱 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 165 8.6 8.6

서너 번 2 53 2.8 2.8

5번 이상 3 93 4.8 4.8

전혀없다 4 1,608 83.8 83.8

1,919 100.0 100.0

c1_6 놀림, 조롱 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 161 8.4 8.4

서너 번 2 42 2.2 2.2

5번 이상 3 94 4.9 4.9

전혀없다 4 1,622 84.5 84.5

1,919 100.0 100.0

c2_1 심한 욕설 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 371 19.3 19.3

서너 번 2 120 6.3 6.3

5번 이상 3 381 19.9 19.9

전혀없다 4 1,047 54.6 54.6

1,919 100.0 100.0

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
6) 부모

C1. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “골치덩어리, 못난 놈, 얼간이, 멍청이, 병신 ...” 등의
놀림이나 조롱을 한 적이 있습니까?
5) 교사
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c2_2 심한 욕설 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 121 6.3 6.3

서너 번 2 30 1.6 1.6

5번 이상 3 58 3.0 3.0

전혀없다 4 1,710 89.1 89.1

1,919 100.0 100.0

c2_3 심한 욕설 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 195 10.2 10.2

서너 번 2 52 2.7 2.7

5번 이상 3 128 6.7 6.7

전혀없다 4 1,544 80.5 80.5

1,919 100.0 100.0

c2_4 심한 욕설 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 127 6.6 6.6

서너 번 2 22 1.1 1.1

5번 이상 3 21 1.1 1.1

전혀없다 4 1,749 91.1 91.1

1,919 100.0 100.0

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
2) 같은 학교 선배

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
4) 전혀 모르는 사람

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람
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c2_5 심한 욕설 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 124 6.5 6.5

서너 번 2 47 2.4 2.4

5번 이상 3 91 4.7 4.7

전혀없다 4 1,657 86.3 86.3

1,919 100.0 100.0

c2_6 심한 욕설 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 93 4.8 4.8

서너 번 2 24 1.3 1.3

5번 이상 3 49 2.6 2.6

전혀없다 4 1,753 91.3 91.3

1,919 100.0 100.0

c3_1 고의적 따돌림 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 352 18.3 18.3

서너 번 2 75 3.9 3.9

5번 이상 3 83 4.3 4.3

전혀없다 4 1,409 73.4 73.4

1,919 100.0 100.0

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
6) 부모

C2. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신에게 “XX새끼, XX놈(년) ... ”등 심한 욕설을 한 적이 있습
니까?
5) 교사

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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c3_2 고의적 따돌림 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 32 1.7 1.7

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 3 0.2 0.2

전혀없다 4 1,882 98.1 98.1

1,919 100.0 100.0

c3_3 고의적 따돌림 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 94 4.9 4.9

서너 번 2 17 0.9 0.9

5번 이상 3 11 0.6 0.6

전혀없다 4 1,797 93.6 93.6

1,919 100.0 100.0

c3_4 고의적 따돌림 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 8 0.4 0.4

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,909 99.5 99.5

1,919 100.0 100.0

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
4) 전혀 모르는 사람

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
2) 같은 학교 선배
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c3_5 고의적 따돌림 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 31 1.6 1.6

서너 번 2 9 0.5 0.5

5번 이상 3 26 1.4 1.4

전혀없다 4 1,853 96.6 96.6

1,919 100.0 100.0

c3_6 고의적 따돌림 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두 번 1 11 0.6 0.6

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 8 0.4 0.4

전혀없다 4 1,898 98.9 98.9

1,919 100.0 100.0

c4 괴롭힘 : 가장 심하게 한사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구 또는 동급생 1 801 41.7 63.9

같은학교 선배 2 42 2.2 3.3

다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람 3 71 3.7 5.7

전혀 모르는 사람 4 52 2.7 4.1

교사 5 129 6.7 10.3

부모 6 66 3.4 5.3

무응답 9 93 4.8 7.4

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C4. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신을 가장 심하게 놀리거
나 괴롭힌 사람은 누구입니까? (여러 사람인 경우에는 당신에게 가장 심하게 대한 사람을 표시해 주십
시요.)

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
6) 부모

C3. 지난 1년동안 다음의 사람들이 당신을 고의적으로 따돌리거나 골탕을 먹이고 못살게 군 적이 있습
니까?
5) 교사
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c5 괴롭힘 : 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 9 0.5 0.7

오전(8-12시) 2 112 5.8 8.9

오후(12-5시) 3 246 12.8 19.6

저녁(오후5-8시) 4 65 3.4 5.2

밤(오후8-12시) 5 45 2.3 3.6

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 6 0.3 0.5

모르겠다 7 215 11.2 17.1

시간구분 불가능 8 459 23.9 36.6

무응답 9 97 5.1 7.7

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c6 괴롭힘 : 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 639 33.3 51.0

운동장 등 학교주변 2 231 12.0 18.4

학교주변 노상 3 26 1.4 2.1

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 47 2.4 3.7

집안 5 77 4.0 6.1

집근처에서 6 27 1.4 2.2

교통수단 내에서 7 22 1.1 1.8

번화한 길거리 8 14 0.7 1.1

놀이 및 유흥장소 9 26 1.4 2.1

공터나 으슥한 곳 10 10 0.5 0.8

기타 11 35 1.8 2.8

무응답 99 100 5.2 8.0

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C5. 앞서 표시한 사람으로부터 놀림(욕설)이나 괴롭힘을 당한 것은 “대체로” 하루중 언제쯤입니까?

C6. 위와 같은 피해(놀림 및 욕설이나 괴롭힘)를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응
답해주세요)

21



A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

c7 괴롭힘 : 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 400 20.8 31.9

도망쳤다 2 18 0.9 1.4

말로 항의 3 512 26.7 40.8

대항해서 싸움 4 198 10.3 15.8

기타 5 16 0.8 1.3

무응답 9 110 5.7 8.8

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 147 7.7 11.7

안했다 2 986 51.4 78.6

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 357 18.6 28.5

안했다 2 776 40.4 61.9

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
② 친구에게 이야기했다.

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.

C7. 위와 같은 피해(놀림 및 욕설이나 괴롭힘)를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?
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c8_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 31 1.6 2.5

안했다 2 1,102 57.4 87.9

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 3 0.2 0.2

안했다 2 1,130 58.9 90.1

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 6 0.3 0.5

안했다 2 1,127 58.7 89.9

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.
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c8_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 2 0.1 0.2

안했다 2 1,131 58.9 90.2

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않음 1 681 35.5 54.3

알림 2 452 23.6 36.0

무응답 9 121 6.3 9.6

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c8_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 32 1.7 2.6

야단 맞을 것 같아서 2 10 0.5 0.8

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 117 6.1 9.3

일이 커질 것 같아서 4 36 1.9 2.9

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 426 22.2 34.0

보복당한 것 같아서 6 30 1.6 2.4

기타 7 13 0.7 1.0

무응답 9 590 30.7 47.0

비해당 0 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑥ 기타

8_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

C8. 위와 같은 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표
시해 주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.
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c9_1 괴롭힘 당한후 경험 : 학교가기 싫고 두려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 861 44.9 68.7

약간 그렇다 1 267 13.9 21.3

매우 그렇다 2 106 5.5 8.5

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c9_2 괴롭힘 당한후 경험 : 친구 대하기 무섭고 싫음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 959 50.0 76.5

약간 그렇다 1 222 11.6 17.7

매우 그렇다 2 53 2.8 4.2

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c9_3 괴롭힘 당한후 경험 : 정신적인 불안, 악몽

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,041 54.2 83.0

약간 그렇다 1 150 7.8 12.0

매우 그렇다 2 43 2.2 3.4

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(2) 친구들을 대하기가 무섭거나 싫어졌다.

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(1) 학교가기가 싫고 두려워졌다.

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(3) 정신적인 불안이나 악몽에 시달렸다.
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c9_4 괴롭힘 당한후 경험 : 사람 사귀는데 어려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 944 49.2 75.3

약간 그렇다 1 239 12.5 19.1

매우 그렇다 2 51 2.7 4.1

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c9_5 괴롭힘 당한후 경험 : 살아가는데 자신이 없음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 973 50.7 77.6

약간 그렇다 1 200 10.4 15.9

매우 그렇다 2 61 3.2 4.9

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c9_6 괴롭힘 당한후 경험 : 결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,204 62.7 96.0

약간 그렇다 1 19 1.0 1.5

매우 그렇다 2 11 0.6 0.9

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(6) 학교에 가지 않았다.

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(5) 인생을 살아가는 데 자신이 없어졌다.

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(4) 사람들을 사귀는데 어려움을 느꼈다.
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c9_7 괴롭힘 당한후 경험 : 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,217 63.4 97.0

약간 그렇다 1 10 0.5 0.8

매우 그렇다 2 7 0.4 0.6

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

c9_8 괴롭힘 당한후 경험 : 정신과 상담, 치료

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,224 63.8 97.6

약간 그렇다 1 4 0.2 0.3

매우 그렇다 2 6 0.3 0.5

무응답 9 20 1.0 1.6

비해당 8 665 34.7

1,919 100.0 100.0

d1_1 시키는데로해라 : 같은학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 85 4.4 4.4

서너 번 2 16 0.8 0.8

5번 이상 3 23 1.2 1.2

전혀 없다 4 1,795 93.5 93.5

1,919 100.0 100.0

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(8) 정신과 상담이나 치료를 받았다.

C9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(7) 가출을 하였다.

27



A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

d1_2 시키는데로해라 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 53 2.8 2.8

서너 번 2 11 0.6 0.6

5번 이상 3 5 0.3 0.3

전혀 없다 4 1,850 96.4 96.4

1,919 100.0 100.0

d1_3 시키는데로해라 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 24 1.3 1.3

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 4 0.2 0.2

전혀 없다 4 1,886 98.3 98.3

1,919 100.0 100.0

d1_4 시키는데로해라 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 79 4.1 4.1

서너 번 2 3 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀 없다 4 1,835 95.6 95.6

1,919 100.0 100.0

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
2) 같은 학교 선배

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람
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d1_5 시키는데로해라 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 27 1.4 1.4

서너 번 2 6 0.3 0.3

5번 이상 3 27 1.4 1.4

전혀 없다 4 1,859 96.9 96.9

1,919 100.0 100.0

d1_6 시키는데로해라 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 14 0.7 0.7

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 8 0.4 0.4

전혀 없다 4 1,892 98.6 98.6

1,919 100.0 100.0

d2_1 때려죽이겠다 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 107 5.6 5.6

서너 번 2 11 0.6 0.6

5번 이상 3 36 1.9 1.9

전혀 없다 4 1,765 92.0 92.0

1,919 100.0 100.0

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
6) 부모

D1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “시키는데로 하지 않으면 가만두지 않겠다...”는 식의 협박
이나 위협을 받은 적이 있습니까?
5) 교사

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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d2_2 때려죽이겠다 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 43 2.2 2.2

서너 번 2 11 0.6 0.6

5번 이상 3 6 0.3 0.3

전혀 없다 4 1,859 96.9 96.9

1,919 100.0 100.0

d2_3 때려죽이겠다 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 29 1.5 1.5

서너 번 2 7 0.4 0.4

5번 이상 3 9 0.5 0.5

전혀 없다 4 1,874 97.7 97.7

1,919 100.0 100.0

d2_4 때려죽이겠다 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 71 3.7 3.7

서너 번 2 3 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀 없다 4 1,843 96.0 96.0

1,919 100.0 100.0

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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d2_5 때려죽이겠다 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 23 1.2 1.2

서너 번 2 8 0.4 0.4

5번 이상 3 17 0.9 0.9

전혀 없다 4 1,871 97.5 97.5

1,919 100.0 100.0

d2_6 때려죽이겠다 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 24 1.3 1.3

서너 번 2 9 0.5 0.5

5번 이상 3 9 0.5 0.5

전혀 없다 4 1,877 97.8 97.8

1,919 100.0 100.0

d3_1 흉기로 위협 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 25 1.3 1.3

서너 번 2 4 0.2 0.2

5번 이상 3 6 0.3 0.3

전혀 없다 4 1,884 98.2 98.2

1,919 100.0 100.0

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
6) 부모

D2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “때려 죽여버리겠다, 없애버리겠다는.... ”등의 위협이나 협
박을 받은 적이 있습니까?
5) 교사
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d3_2 흉기로 위협 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 21 1.1 1.1

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 4 0.2 0.2

전혀 없다 4 1,889 98.4 98.4

1,919 100.0 100.0

d3_3 흉기로 위협 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 14 0.7 0.7

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀 없다 4 1,903 99.2 99.2

1,919 100.0 100.0

d3_4 흉기로 위협 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 60 3.1 3.1

서너 번 2 4 0.2 0.2

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀 없다 4 1,854 96.6 96.6

1,919 100.0 100.0

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
2) 같은 학교 선배

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람
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d3_5 흉기로 위협 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 18 0.9 0.9

서너 번 2 9 0.5 0.5

5번 이상 3 40 2.1 2.1

전혀 없다 4 1,852 96.5 96.5

1,919 100.0 100.0

d3_6 흉기로 위협 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 19 1.0 1.0

서너 번 2 4 0.2 0.2

5번 이상 3 9 0.5 0.5

전혀 없다 4 1,887 98.3 98.3

1,919 100.0 100.0

d4 위협, 협박 : 가장 심하게 한사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구 또는 동급생 1 154 8.0 31.2

같은학교 선배 2 57 3.0 11.5

다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람 3 31 1.6 6.3

전혀 모르는 사람 4 126 6.6 25.5

교사 5 69 3.6 14.0

부모 6 34 1.8 6.9

무응답 9 23 1.2 4.7

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
6) 부모

D3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 몽둥이, 쇠파이프, 깨진 병, 체인... 등”으로 위협을
당한 적이 있습니까?
5) 교사

D4. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신을 가장 심하게 위협 또
는 협박한 사람은 누구입니까? (여러 사람인 경우에는 당신에게 가장 심하게 위협한 사람을 표시해 주
십시요.)
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d5 위협, 협박 : 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 5 0.3 1.0

오전(8-12시) 2 38 2.0 7.7

오후(12-5시) 3 105 5.5 21.3

저녁(오후5-8시) 4 54 2.8 10.9

밤(오후8-12시) 5 52 2.7 10.5

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 13 0.7 2.6

모르겠다 7 47 2.4 9.5

시간구분 불가능 8 154 8.0 31.2

무응답 9 26 1.4 5.3

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d6 위협, 협박 : 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 147 7.7 29.8

운동장 등 학교주변 2 82 4.3 16.6

학교주변 노상 3 21 1.1 4.3

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 36 1.9 7.3

집안 5 42 2.2 8.5

집근처에서 6 23 1.2 4.7

교통수단 내에서 7 10 0.5 2.0

번화한 길거리 8 8 0.4 1.6

놀이 및 유흥장소 9 32 1.7 6.5

공터나 으슥한 곳 10 50 2.6 10.1

기타 11 15 0.8 3.0

무응답 99 28 1.5 5.7

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D6. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응답해주세
요)

D5. 앞서 표시한 사람으로부터 위협 또는 협박을 당한 것은 “대체로” 하루 중 언제쯤 입니까?
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d7 위협, 협박 : 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 246 12.8 49.8

도망쳤다 2 41 2.1 8.3

말로 항의 3 120 6.3 24.3

대항해서 싸움 4 55 2.9 11.1

기타 5 5 0.3 1.0

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 110 5.7 22.3

안했다 2 357 18.6 72.3

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 183 9.5 37.0

안했다 2 283 14.7 57.3

무응답 9 28 1.5 5.7

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D7. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
② 친구에게 이야기했다.

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.

35



A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

d8_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 21 1.1 4.3

안했다 2 446 23.2 90.3

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 2 0.1 0.4

안했다 2 465 24.2 94.1

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 9 0.5 1.8

안했다 2 458 23.9 92.7

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.
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d8_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안했다 2 467 24.3 94.5

무응답 9 27 1.4 5.5

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않았다 1 221 11.5 44.7

안했다 2 245 12.8 49.6

무응답 9 28 1.5 5.7

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d8_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 13 0.7 2.6

야단 맞을 것 같아서 2 5 0.3 1.0

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 40 2.1 8.1

일이 커질 것 같아서 4 16 0.8 3.2

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 98 5.1 19.8

보복당한 것 같아서 6 45 2.3 9.1

기타 7 2 0.1 0.4

무응답 9 275 14.3 55.7

비해당 0 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

8_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.

D8. 위와 같은 피해(위협이나 협박)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에
는 “모두” 표시해 주십시요)
⑥ 기타
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d9_1 위협, 협박 후 경험 : 학교가기 싫고 두려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 299 15.6 60.5

약간 그렇다 1 121 6.3 24.5

매우 그렇다 2 66 3.4 13.4

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d9_2 위협, 협박 후 경험 : 친구 대하기 무섭고 싫음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 379 19.7 76.7

약간 그렇다 1 80 4.2 16.2

매우 그렇다 2 27 1.4 5.5

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d9_3 위협, 협박 후 경험 : 정신적인 불안, 악몽

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 368 19.2 74.5

약간 그렇다 1 83 4.3 16.8

매우 그렇다 2 35 1.8 7.1

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(3) 정신적인 불안이나 악몽에 시달렸다

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(2) 친구들을 대하기가 무섭거나 싫어졌다.

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(1) 학교가기가 싫고 두려워졌다.
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d9_4 위협, 협박 후 경험 : 사람 사귀는데 어려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 381 19.9 77.1

약간 그렇다 1 77 4.0 15.6

매우 그렇다 2 28 1.5 5.7

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d9_5 위협, 협박 후 경험 : 살아가는데 자신이 없음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 368 19.2 74.5

약간 그렇다 1 81 4.2 16.4

매우 그렇다 2 37 1.9 7.5

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d9_6 위협, 협박 후 경험 : 결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 466 24.3 94.3

약간 그렇다 1 11 0.6 2.2

매우 그렇다 2 9 0.5 1.8

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(4) 사람들을 사귀는데 어려움을 느꼈다.

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(6) 학교에 가지 않았다.

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(5) 인생을 살아가는 데 자신이 없어졌다.
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d9_7 위협, 협박 후 경험 : 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 467 24.3 94.5

약간 그렇다 1 10 0.5 2.0

매우 그렇다 2 9 0.5 1.8

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

d9_8 위협, 협박 후 경험 : 정신과 상담, 치료

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 472 24.6 95.5

약간 그렇다 1 9 0.5 1.8

매우 그렇다 2 5 0.3 1.0

무응답 9 8 0.4 1.6

비해당 8 1,425 74.3

1,919 100.0 100.0

e1_1 손이나 주먹으로 맞은 적 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 275 14.3 14.3

서너 번 2 72 3.8 3.8

5번 이상 3 101 5.3 5.3

전혀없다 4 1,471 76.7 76.7

1,919 100.0 100.0

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(8) 정신과 상담이나 치료를 받았다.

D9. 누군가로부터 놀림(조롱)이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(7) 가출을 하였다.

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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e1_2 손이나 주먹으로 맞은 적 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 149 7.8 7.8

서너 번 2 29 1.5 1.5

5번 이상 3 12 0.6 0.6

전혀없다 4 1,729 90.1 90.1

1,919 100.0 100.0

e1_3 손이나 주먹으로 맞은 적 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 80 4.2 4.2

서너 번 2 26 1.4 1.4

5번 이상 3 35 1.8 1.8

전혀없다 4 1,778 92.7 92.7

1,919 100.0 100.0

e1_4 손이나 주먹으로 맞은 적 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 129 6.7 6.7

서너 번 2 8 0.4 0.4

5번 이상 3 8 0.4 0.4

전혀없다 4 1,774 92.4 92.4

1,919 100.0 100.0

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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e1_5 손이나 주먹으로 맞은 적 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 309 16.1 16.1

서너 번 2 91 4.7 4.7

5번 이상 3 166 8.7 8.7

전혀없다 4 1,353 70.5 70.5

1,919 100.0 100.0

e1_6 손이나 주먹으로 맞은 적 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 162 8.4 8.4

서너 번 2 36 1.9 1.9

5번 이상 3 51 2.7 2.7

전혀없다 4 1,670 87.0 87.0

1,919 100.0 100.0

e2_1 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 188 9.8 9.8

서너 번 2 42 2.2 2.2

5번 이상 3 53 2.8 2.8

전혀없다 4 1,636 85.3 85.3

1,919 100.0 100.0

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
6) 부모

E1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “뺨, 얼굴, 머리 등을 손이나 주먹으로 맞은 적”이 있습니까?
5) 교사

42



A1-1996-0015
청소년 피해실태에 대한 조사

e2_2 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 78 4.1 4.1

서너 번 2 13 0.7 0.7

5번 이상 3 8 0.4 0.4

전혀없다 4 1,820 94.8 94.8

1,919 100.0 100.0

e2_3 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 52 2.7 2.7

서너 번 2 14 0.7 0.7

5번 이상 3 16 0.8 0.8

전혀없다 4 1,837 95.7 95.7

1,919 100.0 100.0

e2_4 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 61 3.2 3.2

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 3 0.2 0.2

전혀없다 4 1,850 96.4 96.4

1,919 100.0 100.0

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
2) 같은 학교 선배

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람
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e2_5 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 110 5.7 5.7

서너 번 2 36 1.9 1.9

5번 이상 3 57 3.0 3.0

전혀없다 4 1,716 89.4 89.4

1,919 100.0 100.0

e2_6 발로 차이거나 깨물리거나 할큄 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 32 1.7 1.7

서너 번 2 11 0.6 0.6

5번 이상 3 17 0.9 0.9

전혀없다 4 1,859 96.9 96.9

1,919 100.0 100.0

e3_1 흉기로 맞은 적 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 30 1.6 1.6

서너 번 2 6 0.3 0.3

5번 이상 3 7 0.4 0.4

전혀없다 4 1,876 97.8 97.8

1,919 100.0 100.0

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
6) 부모

E2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “발로 차이거나 깨물리거나 할큄을 당한 적”이 있습니까?
5) 교사

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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e3_2 흉기로 맞은 적 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 34 1.8 1.8

서너 번 2 6 0.3 0.3

5번 이상 3 11 0.6 0.6

전혀없다 4 1,868 97.3 97.3

1,919 100.0 100.0

e3_3 흉기로 맞은 적 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 20 1.0 1.0

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 5 0.3 0.3

전혀없다 4 1,889 98.4 98.4

1,919 100.0 100.0

e3_4 흉기로 맞은 적 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 13 0.7 0.7

서너 번 2 4 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,900 99.0 99.0

1,919 100.0 100.0

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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e3_5 흉기로 맞은 적 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 198 10.3 10.3

서너 번 2 62 3.2 3.2

5번 이상 3 170 8.9 8.9

전혀없다 4 1,489 77.6 77.6

1,919 100.0 100.0

e3_6 흉기로 맞은 적 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 90 4.7 4.7

서너 번 2 19 1.0 1.0

5번 이상 3 34 1.8 1.8

전혀없다 4 1,776 92.5 92.5

1,919 100.0 100.0

e4_1 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 38 2.0 2.0

서너 번 2 10 0.5 0.5

5번 이상 3 5 0.3 0.3

전혀없다 4 1,866 97.2 97.2

1,919 100.0 100.0

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
6) 부모

E3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “굵은 막대기나 몽둥이, 쇠파이프, 빗자루 같은 것으로 아무
데나 맞은 적”이 있습니까?
5) 교사
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e4_2 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 8 0.4 0.4

서너 번 2 3 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,906 99.3 99.3

1,919 100.0 100.0

e4_3 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 13 0.7 0.7

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,903 99.2 99.2

1,919 100.0 100.0

e4_4 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 8 0.4 0.4

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,909 99.5 99.5

1,919 100.0 100.0

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
2) 같은 학교 선배

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람
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e4_5 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 13 0.7 0.7

5번 이상 3 9 0.5 0.5

전혀없다 4 1,897 98.9 98.9

1,919 100.0 100.0

e4_6 지짐, 목조임 등 심한 고통 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 2 0.1 0.1

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,915 99.8 99.8

1,919 100.0 100.0

e5_1 흉기에 의한 심한 상처 : 같은 학교 친구 또는 동급생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 16 0.8 0.8

서너 번 2 3 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,898 98.9 98.9

1,919 100.0 100.0

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
6) 부모

E4. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “담배불이나 뜨거운 것으로 지짐을 당하거나 목조임을 당하
는 등 심한 고통을 받은 적”이 있습니까?
5) 교사

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구 또는 동급생
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e5_2 흉기에 의한 심한 상처 : 같은 학교 선배

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 5 0.3 0.3

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,911 99.6 99.6

1,919 100.0 100.0

e5_3 흉기에 의한 심한 상처 : 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 4 0.2 0.2

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 1,913 99.7 99.7

1,919 100.0 100.0

e5_4 흉기에 의한 심한 상처 : 전혀 모르는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 13 0.7 0.7

서너 번 2 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,904 99.2 99.2

1,919 100.0 100.0

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
3) 다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
2) 같은 학교 선배
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e5_5 흉기에 의한 심한 상처 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 11 0.6 0.6

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 4 0.2 0.2

전혀없다 4 1,902 99.1 99.1

1,919 100.0 100.0

e5_6 흉기에 의한 심한 상처 : 부모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 두번 1 4 0.2 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.1

전혀없다 4 1,913 99.7 99.7

1,919 100.0 100.0

e6 폭행 : 가장 심하게 한사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구 또는 동급생 1 263 13.7 23.1

같은학교 선배 2 100 5.2 8.8

다른 학교 친구 또는 평소 아는 사람 3 48 2.5 4.2

전혀 모르는 사람 4 94 4.9 8.3

교사 5 390 20.3 34.3

부모 6 87 4.5 7.6

무응답 9 156 8.1 13.7

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E6. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신을 가장 심하게 때리거
나 폭행한 사람은 누구입니까? (여러 사람인 경우에는 당신에게 가장 심하게 대한 사람을 표시해 주십
시요.)

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
6) 부모

E5. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “칼이나 깨진 병에 찔리거나 기타 흉기에 의해 심한 상처를
입은 적”이 있습니까?
5) 교사
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e7 폭행 : 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 8 0.4 0.7

오전(8-12시) 2 110 5.7 9.7

오후(12-5시) 3 244 12.7 21.4

저녁(오후5-8시) 4 94 4.9 8.3

밤(오후8-12시) 5 74 3.9 6.5

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 11 0.6 1.0

모르겠다 7 152 7.9 13.4

시간구분 불가능 8 262 13.7 23.0

무응답 9 183 9.5 16.1

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e8 폭행 : 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 496 25.8 43.6

운동장 등 학교주변 2 186 9.7 16.3

학교주변 노상 3 22 1.1 1.9

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 23 1.2 2.0

집안 5 107 5.6 9.4

집근처에서 6 22 1.1 1.9

교통수단 내에서 7 3 0.2 0.3

번화한 길거리 8 10 0.5 0.9

놀이 및 유흥장소 9 29 1.5 2.5

공터나 으슥한 곳 10 68 3.5 6.0

기타 11 5 0.3 0.4

무응답 99 167 8.7 14.7

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E7. 앞서 표시한 사람으로부터 폭행을 당한 것은 "대체로" 하루 중 언제쯤입니까?

E8. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응답해주세요)
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e9 폭행 : 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 614 32.0 54.0

도망쳤다 2 30 1.6 2.6

말로 항의 3 165 8.6 14.5

대항해서 싸움 4 141 7.3 12.4

기타 5 5 0.3 0.4

무응답 9 183 9.5 16.1

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 161 8.4 14.1

안했다 2 784 40.9 68.9

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 349 18.2 30.7

안했다 2 596 31.1 52.4

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
② 친구에게 이야기했다.

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.

E9. 위와 같은 피해(폭행)를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?
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e10_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 30 1.6 2.6

안했다 2 915 47.7 80.4

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 2 0.1 0.2

안했다 2 943 49.1 82.9

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 9 0.5 0.8

안했다 2 936 48.8 82.2

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.
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e10_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 2 0.1 0.2

안했다 2 943 49.1 82.9

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않았다 1 492 25.6 43.2

알렸다 2 453 23.6 39.8

무응답 9 193 10.1 17.0

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e10_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 28 1.5 2.5

야단 맞을 것 같아서 2 32 1.7 2.8

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 121 6.3 10.6

일이 커질 것 같아서 4 32 1.7 2.8

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 204 10.6 17.9

보복당한 것 같아서 6 53 2.8 4.7

기타 7 6 0.3 0.5

무응답 9 662 34.5 58.2

비해당 0 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
⑥ 기타

10_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

E10. 위와 같은 피해(폭행)를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모
두” 표시해 주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.
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e11_1 신체적 증상 : 멍, 깨문자국, 할퀸상처, 흉터

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 584 30.4 51.3

약간 그렇다 1 341 17.8 30.0

매우 그렇다 2 143 7.5 12.6

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e11_2 신체적 증상 : 피, 맞은 부위 부음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 714 37.2 62.7

약간 그렇다 1 238 12.4 20.9

매우 그렇다 2 116 6.0 10.2

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e11_3 신체적 증상 : 손가락, 팔, 다리, 발 등이 삐음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 926 48.3 81.4

약간 그렇다 1 128 6.7 11.2

매우 그렇다 2 14 0.7 1.2

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(2) 피가 나거나 맞은 부위가 몹시 부었다.

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(1) 멍, 깨문자국, 할퀸 상처, 흉터 등이 생겼다

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(3) 손가락, 팔, 다리, 발 등이 삐었다
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e11_4 신체적 증상 : 뼈나 이빨 부러지거나 고막 터짐

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,054 54.9 92.6

약간 그렇다 1 7 0.4 0.6

매우 그렇다 2 7 0.4 0.6

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e11_5 신체적 증상 : 온몸 심하게 다쳐 입원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,061 55.3 93.2

약간 그렇다 1 3 0.2 0.3

매우 그렇다 2 4 0.2 0.4

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

e11_6 신체적 증상 : 불구나 병신

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 1,061 55.3 93.2

약간 그렇다 1 3 0.2 0.3

매우 그렇다 2 4 0.2 0.4

무응답 9 70 3.6 6.2

비해당 8 781 40.7

1,919 100.0 100.0

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(6) 불구나 병신이 되었다.

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(5) 온몸이 심하게 다쳐서 병원에 입원하였다.

E11. 위와 같은 폭행으로 인하여, 당신에게 신체적으로 어떠한 증상이 나타났습니까?
(4) 뼈나 이빨이 부러지거나 고막이 터졌다.
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f1_1 성적 희롱 : 같은 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 41 2.1 4.4

서너 번 2 7 0.4 0.7

5번 이상 3 11 0.6 1.2

전혀없다 4 876 45.6 93.7

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f1_2 성적 희롱 : 다른 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 48 2.5 5.1

서너 번 2 14 0.7 1.5

5번 이상 3 6 0.3 0.6

전혀없다 4 867 45.2 92.7

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f1_3 성적 희롱 : 평소 얼굴만 아는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 29 1.5 3.1

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 5 0.3 0.5

전혀없다 4 900 46.9 96.3

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
3) 평소 얼굴만 아는 사람(남자)

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
2) 다른 학교 친구(남학생)

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구(남학생)
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f1_4 성적 희롱 : 전혀 모르는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 127 6.6 13.6

서너 번 2 25 1.3 2.7

5번 이상 3 6 0.3 0.6

전혀없다 4 777 40.5 83.1

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f1_5 성적 희롱 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 63 3.3 6.7

서너 번 2 12 0.6 1.3

5번 이상 3 11 0.6 1.2

전혀없다 4 849 44.2 90.8

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f1_6 성적 희롱 : 가족 또는 친지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 10 0.5 1.1

서너 번 2 5 0.3 0.5

5번 이상 3 2 0.1 0.2

전혀없다 4 918 47.8 98.2

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람(남자)

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
6) 가족 또는 친지

F1. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “말이나 몸짓으로 성적 희롱을 당한 적”이 있습니까?
5) 교사
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f2_1 성추행 : 같은 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 44 2.3 4.7

서너 번 2 6 0.3 0.6

5번 이상 3 3 0.2 0.3

전혀없다 4 882 46.0 94.3

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f2_2 성추행 : 다른 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 41 2.1 4.4

서너 번 2 10 0.5 1.1

5번 이상 3 3 0.2 0.3

전혀없다 4 881 45.9 94.2

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f2_3 성추행 : 평소 얼굴만 아는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 26 1.4 2.8

서너 번 2 4 0.2 0.4

5번 이상 3 2 0.1 0.2

전혀없다 4 903 47.1 96.6

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
2) 다른 학교 친구(남학생)

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구(남학생)

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
3) 평소 얼굴만 아는 사람(남자)
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f2_4 성추행 : 전혀 모르는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 152 7.9 16.3

서너 번 2 17 0.9 1.8

5번 이상 3 3 0.2 0.3

전혀없다 4 763 39.8 81.6

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f2_5 성추행 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 51 2.7 5.5

서너 번 2 13 0.7 1.4

5번 이상 3 10 0.5 1.1

전혀없다 4 861 44.9 92.1

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f2_6 성추행 : 가족 또는 친지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 9 0.5 1.0

서너 번 2 1 0.1 0.1

전혀없다 4 925 48.2 98.9

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
6) 가족 또는 친지

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
5) 교사

F2. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “몸의 일부분을 건드리거나 일부러 밀착시키거나 만지는 등
의 추행을 당한 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람(남자)
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f3_1 심한 추행 : 같은 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 10 0.5 1.1

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 924 48.2 98.8

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f3_2 심한 추행 : 다른 학교 친구(남학생)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 24 1.3 2.6

서너 번 2 4 0.2 0.4

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 906 47.2 96.9

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f3_3 심한 추행 : 평소 얼굴만 아는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 14 0.7 1.5

전혀없다 4 921 48.0 98.5

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
3) 평소 얼굴만 아는 사람(남자)

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
2) 다른 학교 친구(남학생)

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
1) 같은 학교 친구(남학생)
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f3_4 심한 추행 : 전혀 모르는 사람(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 23 1.2 2.5

서너 번 2 1 0.1 0.1

5번 이상 3 2 0.1 0.2

전혀없다 4 909 47.4 97.2

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f3_5 심한 추행 : 교사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 4 0.2 0.4

5번 이상 3 1 0.1 0.1

전혀없다 4 930 48.5 99.5

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

f3_6 심한 추행 : 가족 또는 친지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한두 번 1 3 0.2 0.3

서너 번 2 2 0.1 0.2

5번 이상 3 2 0.1 0.2

전혀없다 4 928 48.4 99.3

비해당 0 984 51.3

1,919 100.0 100.0

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
4) 전혀 모르는 사람(남자)

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
6) 가족 또는 친지

F3. 지난 1년동안 다음의 사람들로부터 “강제로 입을 맞추거나, 옷을 억지로 벗겨 가슴, 배, 아랫도리
를 만지는 등의 심한 추행을 당한 적”이 있습니까?
5) 교사
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f4 성희롱, 성폭행 : 가장 심하게 한사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

같은 학교 친구(남학생) 1 36 1.9 10.0

다른 학교 친구(남학생) 2 54 2.8 15.0

평소 얼굴만 아는 사람 3 14 0.7 3.9

전혀 모르는 사람 4 171 8.9 47.4

교사 5 63 3.3 17.5

가족 또는 친지 6 7 0.4 1.9

무응답 9 16 0.8 4.4

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f5 성희롱, 성폭행 : 하루 중 언제쯤

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이른아침(오전4-8시) 1 18 0.9 5.0

오전(8-12시) 2 27 1.4 7.5

오후(12-5시) 3 64 3.3 17.7

저녁(오후5-8시) 4 62 3.2 17.2

밤(오후8-12시) 5 43 2.2 11.9

늦은 밤(12시-새벽4시) 6 18 0.9 5.0

모르겠다 7 43 2.2 11.9

시간구분 불가능 8 56 2.9 15.5

무응답 9 30 1.6 8.3

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

F5. 앞서 표시한 사람으로부터 성적으로 희롱이나 폭행을 당한 것은 “대체로” 하루 중 언제쯤입니
까?

F4. 앞에서 제시한 사람들 중에서 지난 1년동안(작년 6월부터 지금까지) 당신을 가장 심하게 성적으
로 희롱 또는 폭행한 사람은 누구입니까?
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f6 성희롱, 성폭행 : 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교실안 1 41 2.1 11.4

운동장 등 학교주변 2 46 2.4 12.7

학교주변 노상 3 7 0.4 1.9

학원, 독서실, 도서관 및 그 주변 4 17 0.9 4.7

집안 5 22 1.1 6.1

집근처에서 6 29 1.5 8.0

교통수단 내에서 7 101 5.3 28.0

번화한 길거리 8 9 0.5 2.5

놀이 및 유흥장소 9 58 3.0 16.1

공터나 으슥한 곳 10 19 1.0 5.3

기타 11 12 0.6 3.3

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f7 성희롱, 성폭행 : 취한 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가만히 있었다 1 74 3.9 20.5

도망쳤다 2 119 6.2 33.0

말로 항의 3 88 4.6 24.4

대항해서 싸움 4 35 1.8 9.7

기타 5 4 0.2 1.1

무응답 9 41 2.1 11.4

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

F7. 이러한 피해(성희롱이나 성폭행)를 당할 때, 당신은 어떠한 행동을 취했습니까?

F6. 이러한 피해(성희롱이나 성폭행)를 당한 것은 “주로” 어떤 장소였습니까? (하나만 응답해주세
요)
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f8_1 도움요청 : 부모나 가족형제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 65 3.4 18.0

안했다 2 262 13.7 72.6

무응답 9 34 1.8 9.4

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f8_2 도움요청 : 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 176 9.2 48.8

안했다 2 150 7.8 41.6

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f8_3 도움요청 : 선생님

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 7 0.4 1.9

안했다 2 319 16.6 88.4

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
② 친구에게 이야기했다.

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
① 부모나 가족형제에게 이야기했다.

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
③ 선생님에게 이야기했다.
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f8_4 도움요청 : 상담기관, 종교지도자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

했다 1 1 0.1 0.3

안했다 2 325 16.9 90.0

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f8_5 도움요청 : 경찰 신고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안했다 2 326 17.0 90.3

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f8_6 도움요청 : 기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안했다 2 326 17.0 90.3

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
⑥ 기타

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
⑤ 경찰에 신고하였다.

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
④ 전문적인 상담기관이나 종교지도자(목사, 신부 등)에게 이야기했다.
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f8_7 도움요청 : 알리지 않음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알리지 않았다 1 116 6.0 32.1

안했다 2 210 10.9 58.2

무응답 9 35 1.8 9.7

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f8_7_1 알리지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알려지는 것이 창피해서 1 43 2.2 11.9

야단 맞을 것 같아서 2 3 0.2 0.8

이야기해도 소용없을 것 같아서 3 22 1.1 6.1

일이 커질 것 같아서 4 6 0.3 1.7

대단한 일이 아니라고 생각했기 때문에 5 40 2.1 11.1

보복당한 것 같아서 6 1 0.1 0.3

무응답 9 246 12.8 68.1

비해당 0 1,558 81.2

1,919 100.0 100.0

f9_1 성희롱, 성폭행 후 경험 : 학교가기 싫고 두려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 288 15.0 83.5

약간 그렇다 1 45 2.3 13.0

매우 그렇다 2 9 0.5 2.6

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(1) 학교가기가 싫고 두려워졌다.

8_7_1. 만일, 아무에게도 이야기하지 않았다면, 그 이유는 무엇입니까? (이 경우 에는 자신의 생각과
가장 가까운 것 “하나”만 표시해 주십시요)

F8. 이러한 피해를 당한 후에, 누군가에게 도움을 청하였습니까? (해당되는 경우에는 “모두” 표시해
주십시요)
⑦ 아무에게도 이야기하지 않았다.
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f9_2 성희롱, 성폭행 후 경험 : 친구 대하기 무섭고 싫음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 318 16.6 92.2

약간 그렇다 1 20 1.0 5.8

매우 그렇다 2 4 0.2 1.2

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

f9_3 성희롱, 성폭행 후 경험 : 정신적인 불안, 악몽

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 273 14.2 79.1

약간 그렇다 1 58 3.0 16.8

매우 그렇다 2 11 0.6 3.2

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

f9_4 성희롱, 성폭행 후 경험 : 사람 사귀는데 어려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 296 15.4 85.8

약간 그렇다 1 40 2.1 11.6

매우 그렇다 2 6 0.3 1.7

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(2) 친구들을 대하기가 무섭거나 싫어졌다.

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(4) 사람들을 사귀는데 어려움을 느꼈다.

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(3) 정신적인 불안이나 악몽에 시달렸다.
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f9_5 성희롱, 성폭행 후 경험 : 살아가는데 자신이 없음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 305 15.9 88.4

약간 그렇다 1 26 1.4 7.5

매우 그렇다 2 11 0.6 3.2

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

f9_6 성희롱, 성폭행 후 경험 : 결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 335 17.5 97.1

약간 그렇다 1 5 0.3 1.4

매우 그렇다 2 2 0.1 0.6

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

f9_7 성희롱, 성폭행 후 경험 : 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 336 17.5 97.4

약간 그렇다 1 4 0.2 1.2

매우 그렇다 2 2 0.1 0.6

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(6) 학교에 가지 않았다.

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(5) 인생을 살아가는 데 자신이 없어졌다.

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(7) 가출을 하였다.
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f9_8 성희롱, 성폭행 후 경험 : 상담기관, 병원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 0 340 17.7 98.6

매우 그렇다 2 2 0.1 0.6

무응답 9 3 0.2 0.9

비해당 8 1,574 82.0

1,919 100.0 100.0

g1 생각, 느낌 : 싸움이나 전쟁 이야기 좋아함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 405 21.1 21.1

별로 그렇지 않다 2 397 20.7 20.7

그저 그렇다 3 551 28.7 28.7

대체로 그렇다 4 364 19.0 19.0

매우 그렇다 5 202 10.5 10.5

1,919 100.0 100.0

g2 생각, 느낌 : 치고, 부수고, 때리고, 죽이는 영화 좋아함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 441 23.0 23.0

별로 그렇지 않다 2 417 21.7 21.7

그저 그렇다 3 511 26.6 26.6

대체로 그렇다 4 338 17.6 17.6

매우 그렇다 5 212 11.0 11.0

1,919 100.0 100.0

2. 치고, 부수고, 때리고, 죽이는 영화  보기를 좋아한다.

G. 각 질문에 대해 여러분의 생각이나 느낌을 답해주십시요.
1. 나는 대체로 싸움이나 전쟁에 관한  이야기를 좋아한다.

F9. 누군가로부터 성적인 희롱이나 괴롭힘을 당한 후에, 다음과 같은 느낌이나 상황을 경험한 적이 있
습니까?
(8) 전문상담기관이나 병원에 간 적이 있다.
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g3 생각, 느낌 : 과격하게 싸우는 운동 신남

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 773 40.3 40.3

별로 그렇지 않다 2 580 30.2 30.2

그저 그렇다 3 348 18.1 18.1

대체로 그렇다 4 136 7.1 7.1

매우 그렇다 5 82 4.3 4.3

1,919 100.0 100.0

g4 생각, 느낌 : 잔인하고 폭력적인 장면 눈돌림

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 160 8.3 8.3

별로 그렇지 않다 2 396 20.6 20.6

그저 그렇다 3 390 20.3 20.3

대체로 그렇다 4 510 26.6 26.6

매우 그렇다 5 463 24.1 24.1

1,919 100.0 100.0

g5 생각, 느낌 : 파괴적 게임 즐김

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 749 39.0 39.0

별로 그렇지 않다 2 365 19.0 19.0

그저 그렇다 3 286 14.9 14.9

대체로 그렇다 4 239 12.5 12.5

매우 그렇다 5 280 14.6 14.6

1,919 100.0 100.0

5. 전자오락을 할때, ‘스트리트 파이터’와 같이 파괴적인 게임을 주로 즐긴다.

4. 영화나 TV를 볼 때 잔인하고 폭력적인 장면이 나오면 눈을 돌리는 편이다.

3. 과격하게 싸우는 운동이라야 신이 난다
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g6 생각, 느낌 : 남 골려주고 나면 기분 좋아짐

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 756 39.4 39.4

별로 그렇지 않다 2 611 31.8 31.8

그저 그렇다 3 362 18.9 18.9

대체로 그렇다 4 116 6.0 6.0

매우 그렇다 5 74 3.9 3.9

1,919 100.0 100.0

g7 생각, 느낌 : 잘난 척 하는 사람 혼내주고 싶음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 76 4.0 4.0

별로 그렇지 않다 2 129 6.7 6.7

그저 그렇다 3 319 16.6 16.6

대체로 그렇다 4 620 32.3 32.3

매우 그렇다 5 775 40.4 40.4

1,919 100.0 100.0

g8 생각, 느낌 : 바보 짓 하는 사람 놀리고 싶음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 549 28.6 28.6

별로 그렇지 않다 2 691 36.0 36.0

그저 그렇다 3 463 24.1 24.1

대체로 그렇다 4 151 7.9 7.9

매우 그렇다 5 65 3.4 3.4

1,919 100.0 100.0

6. 남을 골려주고 나면 기분이 좋아진다

8. 바보같은 짓을 하는 사람은 놀려주고 싶다

7. 잘난 척하는 사람은 혼을 내주고 싶다
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g9 생각, 느낌 : 검 많은 사람 놀래켜 주고 싶음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 707 36.8 36.8

별로 그렇지 않다 2 599 31.2 31.2

그저 그렇다 3 373 19.4 19.4

대체로 그렇다 4 180 9.4 9.4

매우 그렇다 5 60 3.1 3.1

1,919 100.0 100.0

g10 생각, 느낌 : 싫어 하는 친구 괴롭혀야 속 시원함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 551 28.7 28.7

별로 그렇지 않다 2 545 28.4 28.4

그저 그렇다 3 394 20.5 20.5

대체로 그렇다 4 252 13.1 13.1

매우 그렇다 5 177 9.2 9.2

1,919 100.0 100.0

g11 생각, 느낌 : 사회질서를 위해 폭력이 필요한 경우가 있음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 387 20.2 20.2

별로 그렇지 않다 2 361 18.8 18.8

그저 그렇다 3 493 25.7 25.7

대체로 그렇다 4 438 22.8 22.8

매우 그렇다 5 240 12.5 12.5

1,919 100.0 100.0

10. 내가 싫어 하는 친구는 못살게 굴던가 골려줘야 속이 시원해진다.

9. 겁이 많은 사람을 놀래켜 주고 싶다

11. 사회질서 유지를 위해 폭력이 필요한 경우가 있다.
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g12 생각, 느낌 : 결과가 좋다면 폭력이 나쁜 것만은 아니다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 499 26.0 26.0

별로 그렇지 않다 2 446 23.2 23.2

그저 그렇다 3 439 22.9 22.9

대체로 그렇다 4 355 18.5 18.5

매우 그렇다 5 180 9.4 9.4

1,919 100.0 100.0

g13 생각, 느낌 : 문제를 간단히 해결하는 데는 말보다 주먹

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,048 54.6 54.6

별로 그렇지 않다 2 501 26.1 26.1

그저 그렇다 3 223 11.6 11.6

대체로 그렇다 4 69 3.6 3.6

매우 그렇다 5 78 4.1 4.1

1,919 100.0 100.0

g14 생각, 느낌 : 사소한일 법보다 폭력이 효과적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 946 49.3 49.3

별로 그렇지 않다 2 481 25.1 25.1

그저 그렇다 3 246 12.8 12.8

대체로 그렇다 4 160 8.3 8.3

매우 그렇다 5 86 4.5 4.5

1,919 100.0 100.0

14. 사소한 일에 있어서는 법적인 해결보다는 폭력이 더 효과적인 경우가 많다.

13. 문제를 간단히 해결하는 데는 말보다 주먹이 낫다.

12. 결과가 좋다면 폭력이 반드시 나쁜 것만은 아니다.
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g15 생각, 느낌 : 대화나 법 해결안되면 폭력이 효과적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 984 51.3 51.3

별로 그렇지 않다 2 476 24.8 24.8

그저 그렇다 3 272 14.2 14.2

대체로 그렇다 4 123 6.4 6.4

매우 그렇다 5 64 3.3 3.3

1,919 100.0 100.0

g16 생각, 느낌 : 친구가 싫어하는 별명 부르며 골려줌

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 256 13.3 13.3

별로 그렇지 않다 2 407 21.2 21.2

그저 그렇다 3 581 30.3 30.3

대체로 그렇다 4 471 24.5 24.5

매우 그렇다 5 204 10.6 10.6

1,919 100.0 100.0

g17 생각, 느낌 : 다른 아이들에게 싸움을 잘 걸음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,252 65.2 65.2

별로 그렇지 않다 2 453 23.6 23.6

그저 그렇다 3 154 8.0 8.0

대체로 그렇다 4 37 1.9 1.9

매우 그렇다 5 23 1.2 1.2

1,919 100.0 100.0

17. 나는 다른 아이들에게 곧잘 싸움을 건다

16. 나는 친구가 싫어하는 별명을 부르며 골려준 적이 있다.

15. 대화나 법으로 해결 안 되는 일은 폭력을 통해서 해결해야 한다.
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g18 생각, 느낌 : 다른 친구 위협

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,277 66.5 66.5

별로 그렇지 않다 2 411 21.4 21.4

그저 그렇다 3 174 9.1 9.1

대체로 그렇다 4 43 2.2 2.2

매우 그렇다 5 11 0.6 0.6

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

g19 생각, 느낌 : 친구 때리거나 발로 참

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 976 50.9 50.9

별로 그렇지 않다 2 495 25.8 25.8

그저 그렇다 3 326 17.0 17.0

대체로 그렇다 4 94 4.9 4.9

매우 그렇다 5 25 1.3 1.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

g20 생각, 느낌 : 물건 강제로 빼앗음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,621 84.5 84.5

별로 그렇지 않다 2 225 11.7 11.7

그저 그렇다 3 54 2.8 2.8

대체로 그렇다 4 12 0.6 0.6

매우 그렇다 5 4 0.2 0.2

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

18. 나는 다른 친구들을 위협하기도 한다

20. 나는 친구의 물건을 강제로 빼앗은 적이 있다.

19. 나는 친구를 때리거나 발로 찰 때가 있다
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h1 생활, 환경 : 우리집 식구 뜻대로 안되면 물건 던지거나 집나감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,461 76.1 76.1

별로 그렇지 않다 2 292 15.2 15.2

그저 그렇다 3 91 4.7 4.7

대체로 그렇다 4 55 2.9 2.9

매우 그렇다 5 17 0.9 0.9

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h2 생활, 환경 : 식구들 절대 양보 안함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,249 65.1 65.1

별로 그렇지 않다 2 473 24.6 24.6

그저 그렇다 3 147 7.7 7.7

대체로 그렇다 4 28 1.5 1.5

매우 그렇다 5 19 1.0 1.0

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h3 생활, 환경 : 식구끼리 믿지 못함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,429 74.5 74.5

별로 그렇지 않다 2 324 16.9 16.9

그저 그렇다 3 116 6.0 6.0

대체로 그렇다 4 32 1.7 1.7

매우 그렇다 5 15 0.8 0.8

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

2. 우리집 식구들은 절대로 양보하는 법이 없다.

H. 다음은 여러분의 생활 및 환경에 관련된 질문입니다.
1. 우리집 식구들은 자기 뜻대로 안되면 물건을 집어 던지거나 집을 나가버린다.

3. 우리집 식구들은 서로 믿지 못한다
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h4 생활, 환경 : 식구끼리 미워함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,531 79.8 79.8

별로 그렇지 않다 2 269 14.0 14.0

그저 그렇다 3 75 3.9 3.9

대체로 그렇다 4 26 1.4 1.4

매우 그렇다 5 15 0.8 0.8

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h5 생활, 환경 : 부부싸움, 때리거나 물건 부숨

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1,443 75.2 75.2

별로 그렇지 않다 2 239 12.5 12.5

그저 그렇다 3 140 7.3 7.3

대체로 그렇다 4 59 3.1 3.1

매우 그렇다 5 35 1.8 1.8

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h6 생활, 환경 : 나는 학교 생활, 공부에 취미 없음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 527 27.5 27.5

별로 그렇지 않다 2 619 32.3 32.3

그저 그렇다 3 493 25.7 25.7

대체로 그렇다 4 161 8.4 8.4

매우 그렇다 5 116 6.0 6.0

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

6. 나는 학교생활이나 공부에는 취미가 없다

5. 우리 부모님은 서로 싸우거나 화가 날 때 상대방을 때리거나 물건을 부순다.

4. 우리집 식구들은 서로 미워하는 것 같다
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h7 생활, 환경 : 학교생활 잘하는 것은 중요

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 148 7.7 7.7

별로 그렇지 않다 2 150 7.8 7.8

그저 그렇다 3 258 13.4 13.4

대체로 그렇다 4 566 29.5 29.5

매우 그렇다 5 794 41.4 41.4

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h8 생활, 환경 : 좋은 성적은 중요

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 108 5.6 5.6

별로 그렇지 않다 2 143 7.5 7.5

그저 그렇다 3 254 13.2 13.2

대체로 그렇다 4 594 31.0 31.0

매우 그렇다 5 817 42.6 42.6

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h9 생활, 환경 : 학교에서 소외당한 느낌

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 701 36.5 36.5

별로 그렇지 않다 2 558 29.1 29.1

그저 그렇다 3 403 21.0 21.0

대체로 그렇다 4 170 8.9 8.9

매우 그렇다 5 84 4.4 4.4

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

9. 나는 학교에서 소외되어 있다는 느낌이 든다.

8. 학교에서 좋은 성적을 받는 것은 나에게 중요한 일이다.

7. 학교생활을 잘하는 것은 앞으로 살아가는데 있어서 매우 중요하다.
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h10 생활, 환경 : 학교가는 것은 시간낭비

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 957 49.9 49.9

별로 그렇지 않다 2 491 25.6 25.6

그저 그렇다 3 281 14.6 14.6

대체로 그렇다 4 105 5.5 5.5

매우 그렇다 5 82 4.3 4.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h11_1 친구 경험 : 음주, 흡연

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 630 32.8 32.8

1/4정도 2 556 29.0 29.0

반정도 3 305 15.9 15.9

3/4정도 4 198 10.3 10.3

거의다 5 226 11.8 11.8

무응답 9 4 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h11_2 친구 경험 : 가출, 무단결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 1,133 59.0 59.0

1/4정도 2 652 34.0 34.0

반정도 3 68 3.5 3.5

3/4정도 4 26 1.4 1.4

거의다 5 36 1.9 1.9

무응답 9 4 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

10. 학교에 가는 것은 시간낭비라고 생각한다.

11. 여러분의 친한 친구들 가운데 다음과 같은 경험이 있는 친구들이 얼마나 됩니까?
(2) 가출, 무단결석

11. 여러분의 친한 친구들 가운데 다음과 같은 경험이 있는 친구들이 얼마나 됩니까?
(1) 음주, 흡연
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h11_3 친구 경험 : 절도나 돈뺏기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 1,324 69.0 69.0

1/4정도 2 449 23.4 23.4

반정도 3 69 3.6 3.6

3/4정도 4 35 1.8 1.8

거의다 5 38 2.0 2.0

무응답 9 4 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h11_4 친구 경험 : 패싸움, 타인 폭행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 1,339 69.8 69.8

1/4정도 2 444 23.1 23.1

반정도 3 73 3.8 3.8

3/4정도 4 25 1.3 1.3

거의다 5 34 1.8 1.8

무응답 9 4 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

h11_5 친구 경험 : 본드, 가스, 환각제 경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 1,675 87.3 87.3

1/4정도 2 207 10.8 10.8

반정도 3 14 0.7 0.7

3/4정도 4 3 0.2 0.2

거의다 5 16 0.8 0.8

무응답 9 4 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

11. 여러분의 친한 친구들 가운데 다음과 같은 경험이 있는 친구들이 얼마나 됩니까?
(4) 패싸움, 타인 폭행

11. 여러분의 친한 친구들 가운데 다음과 같은 경험이 있는 친구들이 얼마나 됩니까?
(3) 절도나 돈뺏기(삥뜯기)

11. 여러분의 친한 친구들 가운데 다음과 같은 경험이 있는 친구들이 얼마나 됩니까?
(5) 본드, 가스, 환각제 경험
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i1 자신 경험 : 소주방, 호프집 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,204 62.7 62.7

한두 번 1 284 14.8 14.8

서너 번 2 146 7.6 7.6

5번 이상 3 282 14.7 14.7

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i2 자신 경험 : 컨닝

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 735 38.3 38.3

한두 번 1 727 37.9 37.9

서너 번 2 242 12.6 12.6

5번 이상 3 212 11.0 11.0

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i3 자신 경험 : 학교 수업시간 빼먹기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,565 81.6 81.6

한두 번 1 213 11.1 11.1

서너 번 2 74 3.9 3.9

5번 이상 3 64 3.3 3.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
3. 학교수업시간 빼먹기

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
2. 컨닝

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
1. 소주방이나 호프집에 가본 경험
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i4 자신 경험 : 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,794 93.5 93.5

한두 번 1 93 4.8 4.8

서너 번 2 15 0.8 0.8

5번 이상 3 14 0.7 0.7

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i5 자신 경험 : 불량써클 가입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,869 97.4 97.4

한두 번 1 35 1.8 1.8

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 10 0.5 0.5

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i6 자신 경험 : 음주

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 936 48.8 48.8

한두 번 1 333 17.4 17.4

서너 번 2 217 11.3 11.3

5번 이상 3 430 22.4 22.4

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
6. 음주

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
5. 불량써클 가입

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
4. 가출
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i7 자신 경험 : 흡연

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,407 73.3 73.3

한두 번 1 168 8.8 8.8

서너 번 2 59 3.1 3.1

5번 이상 3 282 14.7 14.7

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i8 자신 경험 : 본드, 가스, 환각제 경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,887 98.3 98.3

한두 번 1 17 0.9 0.9

서너 번 2 2 0.1 0.1

5번 이상 3 10 0.5 0.5

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i9 자신 경험 : 이성과의 성관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,709 89.1 89.1

한두 번 1 107 5.6 5.6

서너 번 2 33 1.7 1.7

5번 이상 3 67 3.5 3.5

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
7. 흡연

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
9. 이성과의 성관계

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
8. 본드나 가스 또는 환각약품을 먹어 본 경험
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i10 자신 경험 : 가게 물건 훔치기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,254 65.3 65.3

한두 번 1 359 18.7 18.7

서너 번 2 137 7.1 7.1

5번 이상 3 166 8.7 8.7

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i11 자신 경험 : 교실에서 돈이나 물건 훔치기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,804 94.0 94.0

한두 번 1 76 4.0 4.0

서너 번 2 13 0.7 0.7

5번 이상 3 23 1.2 1.2

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i12 자신 경험 : 빈집 들어가서 돈이나 물건 훔치기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,881 98.0 98.0

한두 번 1 25 1.3 1.3

서너 번 2 5 0.3 0.3

5번 이상 3 5 0.3 0.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
11. 교실에서 남의 돈이나 물건 훔치기

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
10. 가게 물건사러가서 슬쩍 훔치기

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
12. 빈집에 들어가서 돈이나 물건을 훔친 경험
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i13 자신 경험 : 남의차 부순경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,649 85.9 85.9

한두 번 1 180 9.4 9.4

서너 번 2 49 2.6 2.6

5번 이상 3 38 2.0 2.0

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i14 자신 경험 : 패싸움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,723 89.8 89.8

한두 번 1 138 7.2 7.2

서너 번 2 37 1.9 1.9

5번 이상 3 18 0.9 0.9

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

i15 자신 경험 : 같은 또래, 나이어린 애들 돈, 물건뺏기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,779 92.7 92.7

한두 번 1 80 4.2 4.2

서너 번 2 32 1.7 1.7

5번 이상 3 25 1.3 1.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
15. 같은 또래나 나이어린 애들에게 돈이나 물건을 뺏기

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
14. 패싸움

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
13. 남의 차 백미러, 유리창, 안테나 등을 부순 경험
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i16 자신 경험 : 술취한 어른 돈, 물건뺏기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀없다 0 1,892 98.6 98.6

한두 번 1 12 0.6 0.6

서너 번 2 6 0.3 0.3

5번 이상 3 6 0.3 0.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,919 100.0 100.0

j1 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 979 51.0 51.0

여자 2 940 49.0 49.0

1,919 100.0 100.0

j2 부모와 동거여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

친아버지와 친어머니 1 1,755 91.5 91.5

친아버지와 계모 2 21 1.1 1.1

친어머니와 계부 3 15 0.8 0.8

친아버지만 4 27 1.4 1.4

친어머니만 5 87 4.5 4.5

두분 모두 안계신다 6 9 0.5 0.5

무응답 9 5 0.3 0.3

1,919 100.0 100.0

2. 당신의 부모님이 계십니까?

1. 당신의 성별은?

I. 다음은 여러분이 경험한 행위에 대해서 알아보고자 합니다. 응답결과는 철저히 비밀이 보장되오니
솔직하게 응답해 주시기 바랍니다.
16. 술취한 어른에게 돈이나 물건 뺏기
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j3 부친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 또는 국민학교 중퇴 1 27 1.4 1.4

국족 또는 중학교 중퇴 2 127 6.6 6.6

중졸 또는 고등학교 중퇴 3 260 13.5 13.5

고졸 또는 대학교 중퇴 4 761 39.7 39.7

대학교 졸업 5 569 29.7 29.7

대학원 졸업 이상 6 142 7.4 7.4

무응답 9 33 1.7 1.7

1,919 100.0 100.0

j4 모친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 또는 국민학교 중퇴 1 45 2.3 2.3

국족 또는 중학교 중퇴 2 160 8.3 8.3

중졸 또는 고등학교 중퇴 3 412 21.5 21.5

고졸 또는 대학교 중퇴 4 947 49.3 49.3

대학교 졸업 5 311 16.2 16.2

대학원 졸업 이상 6 20 1.0 1.0

무응답 9 24 1.3 1.3

1,919 100.0 100.0

j5 얼평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

50만원 미만 1 29 1.5 1.5

50만원 이상- 100만원 미만 2 119 6.2 6.2

100만원 이상-150만원 미만 3 391 20.4 20.4

150만원 이상-200만원 이하 4 530 27.6 27.6

200만원 이상-300만원 5 485 25.3 25.3

300만원 이상 6 267 13.9 13.9

무응답 9 98 5.1 5.1

1,919 100.0 100.0

3. 아버지의 교육정도는?

5. 당신 가정의 월평균 가구총수입은?

4. 어머니의 교육정도는?
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j6_1 부친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

의사, 약사, 간호사 1 19 1.0 1.0

변호사, 법조인 2 5 0.3 0.3

교수, 과학자., 연구원 3 22 1.1 1.1

교사, 학원강사 4 44 2.3 2.3

언론인, 방송인 5 3 0.2 0.2

작가, 예술가, 체육인 6 13 0.7 0.7

종교인 7 10 0.5 0.5

엔지니어, 건축설계사 8 85 4.4 4.4

항곡기/선박 승무원 9 3 0.2 0.2

기업체 경영주(5인이상고용) 11 168 8.8 8.8

대기업체 간부(부장급 이상) 12 38 2.0 2.0

고급공무원 13 16 0.8 0.8

사회단체 간부 14 2 0.1 0.1

영광급 군인, 경정급 이상 경찰 15 25 1.3 1.3

회사원, 은행원 21 412 21.5 21.5

일반 공무원 22 110 5.7 5.7

사회단체 직원 23 12 0.6 0.6

위간급 군인, 하사관, 경감이하 경찰 24 30 1.6 1.6

소규모 가게주인 31 259 13.5 13.5

음식점, 다방, 카페, 술집 등의 주인 32 61 3.2 3.2

숙박업소, 미용업소, 목욕장 업소 등의 주인 33 8 0.4 0.4

부동산 중개인, 직업소개소 업주, 보험설계사 34 15 0.8 0.8

도/소매업 판매원(직원) 35 43 2.2 2.2

서비스업 종업원 36 15 0.8 0.8

행상, 노점상, 외판원, 운전기사 37 110 5.7 5.7

파출부, 수위, 청소원, 경비원 38 12 0.6 0.6

생산감독 41 34 1.8 1.8

숙련공, 기능공 42 74 3.9 3.9

반숙련공, 미숙련공, 견습공 43 8 0.4 0.4

건설현장 인부, 막노동자 44 42 2.2 2.2

6. 부모의 직업 (다음의 직업보기를 참조하여 구체적으로 써주세요)
6-1. “아버지”의 직업은 ?
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생산직 기타 45 36 1.9 1.9

자작농 51 7 0.4 0.4

소작농 및 농업종사자 52 2 0.1 0.1

축산 및 낙농업자 53 6 0.3 0.3

무직 62 27 1.4 1.4

정년퇴직 63 1 0.1 0.1

안계신다 70 95 5.0 5.0

무응답 99 47 2.4 2.4

1,919 100.0 100.0

j6_2 모친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

의사, 약사, 간호사 1 15 0.8 0.8

교수, 과학자., 연구원 3 4 0.2 0.2

교사, 학원강사 4 38 2.0 2.0

작가, 예술가, 체육인 6 4 0.2 0.2

종교인 7 8 0.4 0.4

엔지니어, 건축설계사 8 3 0.2 0.2

기업체 경영주(5인이상고용) 11 16 0.8 0.8

대기업체 간부(부장급 이상) 12 2 0.1 0.1

사회단체 간부 14 2 0.1 0.1

회사원, 은행원 21 95 5.0 5.0

일반 공무원 22 7 0.4 0.4

사회단체 직원 23 11 0.6 0.6

위간급 군인, 하사관, 경감이하 경찰 24 2 0.1 0.1

소규모 가게주인 31 129 6.7 6.7

음식점, 다방, 카페, 술집 등의 주인 32 75 3.9 3.9

숙박업소, 미용업소, 목욕장 업소 등의 주인 33 19 1.0 1.0

부동산 중개인, 직업소개소 업주, 보험설계사 34 25 1.3 1.3

도/소매업 판매원(직원) 35 28 1.5 1.5

서비스업 종업원 36 45 2.3 2.3

행상, 노점상, 외판원, 운전기사 37 13 0.7 0.7

6. 부모의 직업 (다음의 직업보기를 참조하여 구체적으로 써주세요)
6-2. “어머니”의 직업 및 직위는?
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파출부, 수위, 청소원, 경비원 38 13 0.7 0.7

생산감독 41 5 0.3 0.3

숙련공, 기능공 42 31 1.6 1.6

반숙련공, 미숙련공, 견습공 43 29 1.5 1.5

건설현장 인부, 막노동자 44 4 0.2 0.2

자작농 51 3 0.2 0.2

소작농 및 농업종사자 52 1 0.1 0.1

축산 및 낙농업자 53 2 0.1 0.1

가정주부 61 1,172 61.1 61.1

무직 62 25 1.3 1.3

안계신다 70 44 2.3 2.3

무응답 99 49 2.6 2.6

1,919 100.0 100.0
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